

携手构建更高水平中阿命运共同体

——习近平主席贺信为蓬勃发展的中国同阿拉伯国家关系注入新动能

■新华社记者

5月17日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

阿拉伯国家人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席贺信体现了中国对阿拉伯国家关系的高度重视,表达了对阿拉伯国家正义事业的坚定支持,为进一步深化中阿关系提供重要指引。阿拉伯国家愿同中方携手前行,共同构建更高水平中阿命运共同体,相信明年举办的第二届中阿峰会将成为双方关系史上又一座重要里程碑。

“携手同行,共谋发展,共享未来”

习近平主席在贺信中指出,近年来,中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展,树立了发展中国家团结合作的典范。许多阿拉伯国家人士对此有切身体会,感触深刻。

阿盟秘书长盖特在记者会上回答新华社记者提问时表示,阿拉伯国家同中国关系一向亲近友好。2022年,首届中阿峰会在沙特阿拉伯成功召开;去年,中阿合作论坛第十届部长级会议在北京成功举办;明年,第二届中阿峰会将在中国举办。双方高水平关系体现在各领域广泛合作中。

“习近平主席贺信反映出中方致力于同阿拉伯国家的关系推至更高水平。”埃及前驻华大使马格迪·阿米尔说,“双方关系正取得引人注目的发展,任何观察者都能强烈感受到这一点。”

他说,中埃合作打造的埃及新行政首都中央商务区、中埃·泰达苏伊士经贸合作区、埃及斋月十日城轻轨铁路等项目令人自豪。“过去十年,中国对埃及投资大幅增长,埃中合作项目显著增加。”阿米尔说,“中国对埃投资使两

国人民共同受益:既提升埃及本土产能,促进出口,也为中企、埃企和两国民众创造多赢局面。我们期待这一趋势持续加速。”

“习近平主席贺信向中东企业界释放出明确信号:中国愿与阿拉伯世界携手同行,共谋发展,共享未来。这进一步增强了我们在一线从事阿中贸易的企业家的信心。”科威特一家进出口企业董事长穆巴拉克·杜萨里说,“某些大国以政治施压、经济胁迫对待发展中国家,而中国始终坚持不干涉别国内政,尊重别国发展道路。我们深刻感受到,中国是可以信赖的朋友。”

阿尔及利亚《独立青年报》新闻主任卡迈勒·曼萨里说,中国是阿尔及利亚最重要的经济伙伴之一,双方合作不仅限于经济层面,还延伸至政治领域。两国在国际事务中坚持不干涉内政、相互尊重的原则,倡导互利共赢的合作理念。“阿中合作是全球南南合作的典范。两国在相互信任、共同发展的基础上,构建了一座坚固的友谊之桥,并不断拓展深化。”

“中国一直是阿拉伯国家正义事业的可靠伙伴”

本届阿盟峰会强调,巴勒斯坦事业是阿拉伯世界和阿盟的首要议题。习近平主席贺信高度评价阿盟成立80年来为中东地区和平、稳定、繁荣发挥的重要作用,指出中国将坚定站在阿拉伯国家正义事业一边,引发阿拉伯国家人士强烈共鸣。

“中国一直是阿拉伯国家正义事业的可靠伙伴。”中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴,展现了阿中关系的深度,体现了中方的道义承诺。“巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基说,中国对巴勒斯坦事业的支持不仅反映在政治和道义上,而且体现

在实际行动中。中方2024年推动巴勒斯坦14个派别共同签署《北京宣言》,促进巴勒斯坦内部团结,这是支持巴勒斯坦事业的切实行动。

“习近平主席连续多年向阿盟峰会致贺电,充分体现了中方对阿拉伯国家在战略高度上的重视,也表明了中方对阿拉伯国家人民追求团结、稳定、发展的坚定支持。”黎巴嫩阿拉伯—中国对话与交流协会主席瓦里夫·库迪哈说,习近平主席“坚定站在阿拉伯国家正义事业一边”这句话令他特别感动。库迪哈表示,中方始终在联合国等多边场合推动落实“一带一路”方案,为支持巴勒斯坦事业作出切实努力。中方立场回应了阿拉伯国家人民的情感和愿望,彰显一个大国对其全球南方伙伴的道义担当。

约旦历史学家奥马尔·阿尔穆提说,中国在阿拉伯国家问题特别是巴勒斯坦问题上的公正立场广受认同,中国始终支持巴勒斯坦人民的民族合法权益。

“中国在中东地区问题上始终坚持公平正义,没有私心,这与某些国家形成鲜明对比。”突尼斯伊本·路世德战略研究机构负责人卡迈勒·本·尤尼斯说,“中方一直支持阿拉伯国家正义事业,支持巴勒斯坦事业,成功促成沙特阿拉伯和伊朗和解,其公正立场得到地区广大国家的认同和欢迎。”

“做命运与共的真正朋友”

习近平主席贺信表示,2026年,第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国举办,相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑,并指出中国愿同阿拉伯国家一道努力,深化政治互信,促进互利合作,增进人文交流,在各自现代化道路上携手前行,构建更高水平中阿命运共同体。

“我相信,第二届中阿峰会将为深化双方

在经济、投资等各领域伙伴关系提供良好契机,进一步促进阿中共同发展。”伊拉克年代电视台记者穆罕默德·法里德在阿盟峰会新闻中心说,“在中国推进中国式现代化的过程中,阿拉伯国家也迎来发展机遇,在基础设施建设、技术交流合作、可再生能源发展等领域共享中国发展动能。”

伊拉克巴格达大学政治学教授伊卜提萨姆·穆罕默德·阿拉梅里说,在当前单边主义和保护主义抬头的背景下,阿拉伯国家和中国应在政治上相互支持,坚定维护多边主义,反对外部干涉和强权政治;同时深化共建“一带一路”合作,推动互联互通、产能协作与绿色发展,实现互利共赢;在人文交流方面,推动文明互鉴与民心相通,增进理解与友谊。“阿拉伯国家和中国要做命运与共的真正朋友,以实际行动践行阿中命运共同体理念,在引领全球治理体系变革、推动构建更加公正合理的国际秩序中并肩前行。”

“习近平主席贺信充分体现了中国同阿拉伯国家的友好关系。”卡塔尔大学国际关系学院教授海迪·迪亚巴特说,阿拉伯国家和中国同属全球南方,中国不仅是大多数阿拉伯国家的主要经济伙伴,而且与阿拉伯国家在诸多地区和国际问题上有着一致立场。双方都反对霸权主义,推动建立更加公平公正的多极化国际秩序,致力于构建人类命运共同体。

新华社开罗5月18日电

党政机关要带头过紧日子

人民日报评论员

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出:“党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子,这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日,在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际,党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻,以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢。

要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年,为推动中央八项规定精神深入贯彻落实,党中央制定出台《条例》,并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的专项反浪费制度体系,有效遏制了“车轮上的腐败”“舌尖上的浪费”“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要求清醒看到,尽管党中央三令五申,个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生,一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订,坚持目标导向和问题导向相结合,与标本俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定,强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,通过有针对性的查漏补缺、更新升级,进一步筑牢了反浪费的制度堤坝。

要严格落实带头过紧日子要求。新修订《条例》就加强党政机关经费使用管理,完善政府采购监管办法,优化政府投资方向和结构,从严从紧管理党政机关国内差旅活动、因公临时出国(境)活动、公务接待活动、公务用车、会议活动、办公用房,强化节约集约利用资源,提出了更高标准、更严格要求。各级党政机关要严格落实过紧日子各项制度落实,勤俭办一切事业,从严从简、精打细算,强化约束、严控支出,把有限的财政资金用在刀刃上,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。

要切实树立和践行正确政绩观。新修订《条例》突出强调各级领导干部必须树立正确政绩观,严禁搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”。决策失误是最大的浪费。各级领导干部和领导干部要牢固树立正确政绩观,完整准确全面贯彻新发展理念,制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮,要把有限的财政资金用在抓改革、促发展、干实事上,确保党中央关于高质量发展的各项决策部署真正落地见效。要坚决纠正各种形式的“政绩冲动症”,对领导干部政绩观错位,重大决策失误特别是搞“形象工程”“政绩工程”造成严重浪费的,必须严肃追究责任。

要狠刹铺张浪费歪风邪气。新修订《条例》针对强化“四风”纠治特别是深化整治铺张浪费现象,进一步严明纪律要求,让制度长牙带刺。要结合深入贯彻中央八项规定精神,严格落实政府采购、公务用车、会议活动、办公用房等节约规定,严禁超标准采购或者购置豪华物资设备,严禁超标准公务接待,严禁超标准建设或者豪华装修接待场所和办公用房,严禁为公务用车增加高档配置或者豪华内饰,坚决防止在节庆展会论坛、运动会、赛会等活动中互相攀比、大搞大办、铺张浪费,坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。

要扎实推进节约型机关建设。新修订《条例》对各级党政机关深入推进节约型机关建设进一步提出要求。各级领导干部和领导干部要坚持以身作则,以上率下,中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。要推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神,树立节约观念、俭朴意识,节约集约使用资金资源,带头开展粮食节约行动,坚决杜绝各种资金资源浪费。要建立健全反浪费监督检查机制,加大监督力度,强化责任落实,持续深入推进节约型机关建设,以优良党风政风引领社风民风,在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

新华社北京5月18日电
(刊载于5月19日《人民日报》)

创新打造“10+10+10+1000”立体化宣教体系

武汉市“建设支点 当好龙头”系列形势政策宣传教育活动启动

长江日报讯(记者高萌 李建华 通讯员赵雪峰 向智)牢记殷殷嘱托,汇聚奋进力量。5月16日,武汉市“建设支点 当好龙头”系列形势政策宣传教育活动启动仪式暨集中发布活动举行。现场开启首场探访活动——参观新型研发机构武汉产业创新发展研究院。市委常委、宣传部部长吴朝安出席。

中国科学院院士、中国工程院院士、国家最高科学技术奖获得者李德仁通过视频讲述面向国家战略需求,锻造支撑大国崛起的“硬核脊梁”的实践故事。中国科学院院士桂建芳、商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育、武汉产业创新发展研究院院长助理戴月现场作报告。

活动聚焦“国之大者”与民之关切,创新打造“10+10+10+1000”立体化形势政策宣传教育体系,即10场主题报告会、10期深度访谈、10场实地探访活动、1000场基层形势政策教育活动,讲好武汉始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,推动全部工作向支点建设聚焦聚力的故事。

该活动是2022年“武汉这十年”、2023年“英雄城市新征程”、2024年“加快推动‘三个优势转化’,重塑新时代武汉之‘重’”系列形势政策报告会的延续和深化,由市委宣传部联合相关单位主办,聚力打造党的创新理论学习平台、科技创新传播平台、企业发展助力平台、英模事迹展示平台、城市形象宣传平台,为武汉努力在支点建设中当好龙头、走在前列凝心聚力。

牢记嘱托 建成支点

山姆、京东MALL、华润万家新店连开

国内外头部零售企业“重仓”武汉

长江日报讯(记者吴曦)本月底,世界500强企业沃尔玛旗下的山姆会员店(江岸店)将开门迎客,成为山姆在中国的56家门店。届时,武汉将同时拥有4家山姆会员店,在国内城市中仅次于上海,与深圳、北京门店数量一致。

长江日报记者梳理发现,早在2014年,山姆就在武汉市硚口区布局首店。2021年、2023年山姆分别在光谷、汉阳再度开店,加上即将开业的江岸店,这家全球知名的会员制商超在武汉完成了“5年3店”的快速扩张。

记者观察发现,近年来,包括山姆在内,京东MALL、华润万家等零售业头部企业都在“重仓”武汉。

近两年在家电、数码产品等领域增势明显的京东MALL持续追加投入,京东MALL光谷店近日将开启试运营,今年内还将新开汉阳店,在国内首次完成“一城三店”的布局。

华润万家旗下的高端品牌“COIÉ 精品超市”也在加速落地武汉。除了已在万象城布局两店,第三家也在武汉恒隆广场开业。

“武汉一直是沃尔玛在中国最重要的战略城市之一。”山姆相关负责人向记者表示,武汉九州通衢,拥有物流成本优势、人口优势,这些都推动了山姆持续在武汉深耕。

比如,沃尔玛已在武汉建有干货、冷链两大物流配送中心,除覆盖湖北以外,还辐射河南、湖南、江西等中部三省的沃尔玛大卖场和山姆会员店。

在全球供应商网络和成熟的物流配送体系加持下,山姆的商品品质和性价比获得了武汉消费者的青睐。数据显示,武汉山姆付费会员数每年保持高速增长,整体销售额同样位居全国城市前列。

该负责人介绍,中青年群体是山姆的消费主力军。“比如,销售额表现抢眼的山姆光谷店,成为光谷年轻群体体验品质消费的重要选择。”

山姆在中国市场较早推出“极速达”服务,牢牢抓住了消费者对即时配送的高需求。一位在光谷工作的上班族向记者表示:“只有节假日才偶尔会去线下门店,平常都是在线上下单,一小时就能送到家门口。”



山姆会员店(江岸店)里,工作人员提前上架部分商品。

肖偈 摄

4月份武汉CPI同比上涨0.4% 消费市场韧性增强

长江日报讯(记者陈永权 通讯员吉赛奥 许娟)5月13日,长江日报记者从国家统计局武汉调查队获悉,4月份武汉市居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.4%,环比持平,彰显消费市场的活力与韧性。

“整体来看,武汉市CPI温和波动,呈现稳中向好态势。”国家统计局武汉调查队相关负责人介绍,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%。构成CPI的八大类商品及服务价格中,除交通通信价格下降外,其他七大类价格均同比上涨,居民消费需求恢复的态势进一步巩固。

调查统计数据显示,从同比看,其他用品及服务价格上涨6.3%,教育文化娱乐价格上涨2.3%,衣着价格上涨2.1%,居住、医疗保健价格均上涨0.4%,食品烟酒、生活用品及服务价格均上涨0.3%;交通通信价格下降3.5%。

国家统计局武汉调查队相关负责人分析,食品烟酒价格同比上涨对CPI适度上涨提供坚实依托,这主要受到猪肉、鱼类、鲜果等价格上涨带动。其中,淡水鱼价格同比上涨10.3%。

“服务价格同比上涨0.9%,成为支撑CPI上涨的重要引擎。”市发改委价格与收费管理处相关负责人称,4月份,从生产端的工业品到消费端的服务项目,价格呈现出上扬趋势,消费活力与韧性凸显。其中,景点门票、电影及演出票分别上涨9.1%、3.5%。这主要得益于今年从春晚衍生消费热潮,冬季冰雪与文博体验持续走俏,到武汉马拉松联动樱花季激活春日消费市场,再到刀郎等明星演唱会、音乐节接力续航。节庆、季节、演艺等多元热点应时而出,服务消费场景实现全时段多维度的衔接。

光电信息领域首家育人共同体在华科大成立

聚焦国家重大战略加强拔尖创新人才培养

长江日报讯(记者杨佳峰 通讯员韩天阳)长江日报记者从华中科技大学获悉,恰逢“国际光日”设立10周年,5月16日,新时代高校“追光逐梦”光电信息育人共同体在华中科技大学成立,这是我国光电信息领域首家育人共同体。

共同体由华中科技大学联合清华大学、浙江大学、武汉大学、国防科技大学等89所高校,中国科学院光光所、鹏城实验室等33家科研机

构,华为、中国电子、中兴通讯、华工科技、长飞光纤等65家企业,中国光学学会等6家行业协会共同发起,面向光电信息产业发需求,秉持“思政引领、价值塑造、产教协同、创新赋能”的育人理念,深度融合学科链、产业链和创新链,充分发挥行业特色高校、科研院所和企业的资源优势,打造光电信息人才培养新范式。

共同体拟实施十大“追光逐梦”联合育人行动,分别是“光电铸魂”思政引领育人行动、

“光电筑梦”社会实践育人行动、“光电启航”科普服务育人行动、“光电精神”文化浸润育人行动、“光电之家”资源集聚育人行动、“光电创智”科研赋能育人行动、“光电引领”课程思政育人行动、“光电互联”产教融合育人行动、“光电传承”同心共进育人行动、“光耀未来”就业成才育人行动,旨在为国家输送兼具家国情怀与科技攻坚能力的领军人才,为国家实现高水平科技自立自强提供坚实支撑。

此次成立新时代高校“追光逐梦”光电信息育人共同体,实施联合育人行动,是聚合高校、科研院所、企业和行业协会的育人资源,构建思政教育新路径,打造人才培养新范式的深度探索。

共同体成员也将继续聚焦国家重大战略,加强光电领域核心技术攻关和光电领域拔尖创新人才培养,为实现高水平科技自立自强多作贡献。